

代经济兴起，“花钱买时间”确实有需求

观点
提要

代跑腿之类可以理解为花钱买别人的时间，代采购之类则可以理解为花钱买别人的专业技能，这一代经济借助当前移动互联网则变得更加容易普及。从欧美国家“花钱买时间”的用户发展历程来看，在生活节奏越来越快的国内主要大中城市，代经济尚有很大空间。

□ 蒋光祥

“代经济”来了，看似热闹非凡，其实是熟人孔，上世纪初在上海就有跑腿公司年入百万的新闻。不过在移动互联网加持之后，开始更新迭代。从代跑腿、代驾、代买发展到代叫醒、代扫墓、代相亲乃至代吃、代喝这样令人瞠目结舌的内容。

有的内容一看，是时代特色或地域特点的表现，比如最近一些垃圾分类试点城市的代扔垃圾。有的内容一看，则包含一些说不清道不明的味道在里面，例如利用自身资源来为他人代订酒店从而拿到便宜的价格。倘若只是金卡类积分客户还可以理解，如果是让顾客冒充代订人公司同事，这是否属于对酒店的欺骗？对其他顾客是否造成不公？至于代吃、代喝、代健身、代长胖类离谱内容，哗众取宠的意味更大，也不可长久。

从资本市场的反应来看，还是希望可以借代经济的东风帮自己捕获一只“独角兽”，最明显的是代驾市场早已布局完毕，目前滴滴代驾、e代驾等代驾产品占据了大部分市场份额，数据显示代驾司机用户规模早已过亿。提供在线下单跑腿服务的互联网平台“UU跑腿”已获得2亿元B轮融资，以快消品销售、代买和配送服务为主的“即买送”在开业后不久即获得了1500万元的天使投资。百度、美团等互联网巨头也纷纷入局“代服务”。

代经济的发展也与其他领域互联网平台互相加持，例如在上海这样的大城市，深更半夜肚子饿了“放飞自我”点外卖，或者是小恙突发需要买药，均有代经济行业参与者解决需求。这样餐馆可以24小时不打烊，药店也不会关门那么早。

除了资本市场，直接受益代经济的

当然是被创造出就业机会的劳动者。一个活跃在一二线城市的全职代驾司机，运气不太差，人又勤快的话，一个月下来能有过万元的收入并不稀奇。公司注册、变更、报税、商标注册等业务代办，车辆拍牌、过户、年审，至于线上的代买、海外代购等更是一直以来很多人的饭碗。

代跑腿之类可以理解为花钱买别人的时间，代采购之类则可以理解为花钱买别人的专业技能，这一代经济借助当前移动互联网则变得更加容易普及，社交场景也在催生这种个性化消费，年轻消费者需求尤甚。从欧美国家“花钱买时间”的用户发展历程来看，在生活节奏越来越快的国内主要大中城市，代经济尚有很大空间。

但是，客户不管是花钱买时间，还是买服务，只要不是离谱的需求，还是希望得到一个满意的体验度。无奈在花钱买服务上，例如代购等行业，水还是较深。一些领域半遮半掩，稀里糊涂，非从业人士谁也看不清。行业逻辑成于手上过肉，沾油多少，各凭本事，甚至不惜拿客户当韭菜来割。这样的行业显然不能发展长久，从赚商品差价向赚服务费的升级理所应当，也势在必行。

买卖过程中的个人信息安全问题，向来也是一个重灾区。客户手机号与其他信息被泄露乃至非法转卖，殷鉴不远。法律法规许可下的代经济，才能获得可持续发展。而目前代经济的监管，更多的只是行业自律和平台通用规则进行，客户救济渠道有限。科技赋能之下的代经济，加上目前代经济行业还面临从业者素质不高等难题，显然需要相关职能部门重视与介入。



大众报业集团十大名牌专栏
诗评画议

一年一度双十一，
号称优惠有猫腻。
一头雾水搞不懂，
就看谁有厚功底。

绘画 陶小莫 配诗 王继洋

一年一度的双11又要来了！各个平台玩法已公布。去年没数学功底都参加不了双11，今年没语文功底也参加不了，不信你瞧：1.付定金打X折；2.付定金不止X折；3.付定金X折起。请问1、2、3有什么区别？
据10月31日央广网

邮箱：czmg668@126.com

来稿请注明联系方式，稿件一经采用，稿酬从优。

小学生戴头环监控走神是教育的跑偏

□ 舒圣祥

浙江金华一小学让学生戴头环监控走神的消息引发热议。据介绍，该设备可以检测脑电波，评判学生是否集中注意力并打分，分数会像考试成绩排名一样发到家长群里。该校一教师称，头环已使用近一年，无明显副作用。

这些孩子们就像小白鼠似的，被人以捐赠的名义做实验，而他们和他们的家长，只知道这个东西号称国外高科技，此外并不知道对方的商业企图，更不知道是否存在任何看不见的副作用。而这个学校呢，就像一个大型的人体实验室，公然行使权力，免费抑或收费，配合厂家做实验。

不知道该校的校长和老师们，是否试戴过这种头环，没事长期戴那么重个东西，感觉应该不会太好。就像有学生说的，感觉额头上有个印紧紧压在头上。实际上，这种头环我们更多是在医院里见到，通常用于医生对患者的诊断。其基本原理就是脑电图技术。但是相比昂贵的医疗器械，这种简配的装置，准确性无疑很难保证。

既然准确性难以保证，头环对提高学生上课注意力的价值，大概主要是一种心理暗示。就像我们在知道自己被人监视的时候，很自然会表现得更“好”一些。这里的“好”之所以要打引号，是因为这种“好”，显然不是我们想要的，而是应监视者的需要。孩子们的头环，就像孙悟空头顶的金箍，并不是为了孙悟空的需要，而是为了满足唐僧的控制欲。

众所周知，脑电图不能天天做。这种头环要求小学生天天戴、课课戴，对于尚在发育中的大脑，会否存在副作用？暂时可能难以回答，但至少不能排除这种可能。而且，真正的副作用，并不只在身体上，还包括心灵和精神上。

对大多数人来说，“开小差”并不是罕见的意外，而是多见不怪的日常，年龄尚小的孩子自然更是如此。某种意义上，人类历史上那些闪耀的群星，之所以能够作出伟大的贡献，原因之一也许就在于，他们善于在大众所思之外“开小差”，进而想人之未想。

当然，应该承认，学校想要提高学生注意力，出发点并不坏。问题是，方法错了。应该想办法，提高老师的教学水平，活跃课堂氛围，以更有趣的课堂讲授方式，吸引学生认真听讲；而不是以技术的手段，监控学生的注意力，并将其像考试分数一样排名公布。

这可以说是教育的跑偏，也可以说是权力的傲慢，或者说是技术的霸凌。学生仿佛被“物化”了。说是为了孩子，为了提高他们的成绩，实则就像厂家想要提高机器良品率，或者唐僧想要管住孙悟空，无非是要满足监控者的需要。

高科技时代，拥抱技术是人类进步的必然选择。但是，高科技始终应该为人服务，而不是让人成为高科技的控制对象。不用所谓高科技监控孩子的大脑，让孩子们拥有“开小差”的自由，这是人性的需要，也是教育的纠偏。

尊重劳动 俭以养德



粒粒皆辛苦
请加入文明餐桌

中宣部宣教局 中国文明网